

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Horizonti nefrecate au pe
primărie. — Manuscrisurile nu se
restrăm.

INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Ducas, Heinrich
Schalck, Rudolf Mosca, A. Oppelt,
Nachfolger; Anton Oppelt, J.
Dammann, in Budapesta: A. V.
Gallberg, Ekstein Bernat; in
București: Agnes Baras, Bucu-
reștii de România; in Ham-
burg: Karoly & Liebmann.

Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o colună 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicării mai dese după
tarif și învoielă.

Reciame pe pagina a 2-a o
seră 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în mâ-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din stră-
și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. Etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Cu exemplar 2 cr. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
teie cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 268.

Brașov, Joi 5 (17) Decembrie

1896.

Unde am ajuns!

1.

Pe când trăia încă împăratul Iosif II, se istorisea, că acest uman și întreprinzător regent, când s'a întors la Viena din călătoria sa, ce a făcut-o în Transilvania, la întrebarea mamei sale Maria Teresia, ce a vădut în Transilvania, i-a răspuns: Am vădut un Ungur trufaș, un Sas invidios și un Român asuprit!

Fără voiă ni-am adus aminte de acest răspuns al împăratului Iosif când, în urma celei mai noue lovitură, a celui mai prospăt atentat îndreptat în contra libertății poporului nostru, ni-am înfățișat starea lucrurilor în sërmana noastră țeră.

De s'ar scula din grópă generosul domnitor, care înainte cu o sută de ani arătase atâta bunăvoință pentru Transilvania și mult cercata ei populațiune, s'ar minuna de sigur foarte tare, că după atâta amar de vreme nu vede în Transilvania, decât tot ceea ce a vădut pe vremile lui Horia și Cloșca. Dcă ar ceti însă numai una din rezoluțiunile și decisiunile, ce se dau astăzi la porunca miniștrilor unguresci prin funcționarii sășesci ai comunelor autonome în potriiva „Valahilor”, atunci iute s'ar îndoa în moment, ca să nu mai vadă atâta fătărnică, falsitate și nelegiuire.

E într'adevăr revoltător a vedé, la ce apucături își ia refugiu guvernul numai pentru a afla un pretext să confisce cel mai capital drept cetățenesc și constituțional al Românului: de-a se întruni, și de-a se organiza liber între marginile legilor.

De doi ani și jumătate miniștrii de interne unguresci ne persecută cu ordinațiunile lor ilegale într'un mod, încât apare, că ținta lor ar fi să câștige cu ori-ce preț pentru aceste ordinațiuni tristul renume ce-l au ucaturile muscălesci.

Multe au făcut Ungurii pentru

înălțarea serbărilor milenar, una însă n'au făcut-o, cu tôte că printr'asta ar fi atras mai mult curiositatea lumii decât prin tôte arangiamentele din timpul mileniului.

Ei trebuiau adecă să culégă de prin birourile, archivele magazinele și pivnițele ministerielor lor tôte ordinațiunile câte s'au dat de 30 de ani încóce, și să formeze din ele un munte, care de sigur că nu ar fi eșit mai mic în înălțime și dimensiuni decât Têmpa dela noi, și ar fi fost fără indoelă mult mai nimerit decât pe această piramidă a înțelepciunii de stat și a capacității de guvernare ungurescă s'ar fi pus faimosul monument al lui Arpad.

Dér, gluma la o parte, am ajuns ca la noi în realitate să se guverneze numai cu ordonanțe ministeriale. Legile nu se consideră decât ca sacii de nășip, ce se încarcă pe corăbii numai pentru ca în momentele trebuincioase să pôta fi aruncați peste bord în fundul mării.

„Bezirkerei” de pe vremile lui Bach au fost numai nisce cărpaci pe lângă fișpanii, vice-șpanii și solgăbirerii erei constituționale unguresci de aji și „Bescheid”-urile lor erau nimic pe lângă rezoluțiunile și decisiunile acestora.

Din vara anului 1894 încóce, printr'un șir de ordinațiuni ministeriale și rezoluțiuni și decisiuni ale oganelor administrative și comunale din comitate, am fost aduși acolo încât nu mai scim decât mai putem să ne considerăm în adevăr ca cetățeni ai acestui stat, ori că suntem internați aici ca nisce colonii de deportați, cari nu mai au nici un drept, nici o speranță, și privesc cu resignațiune la ceea ce fac și întreprind cu ei stăpânii sôrteii lor, dela a căror grațiă atêrnă.

Mai întâiu au disolvat comitetul partidului nostru național și au oprit funcționarea acestui partid, apoi au interdiș ori-ce întruniri cu

direcțiunea partidului nostru național, mai departe au oprit întrunirile nôstre cu caracter național românesc și acum ne împedcă de-a ne întruni și de-a ne organiza și ca alegători.

Dcă va merge tot așa înainte cu ordinațiunile ministeriale, vom ajunge încă așa departe, ca să ni-se interdică a ne mai folosi pentru hrana noastră zilnică, de strămoșesca mămăligă și de tradiționalul bulz, pentru-că aceste mâncări au un prea pronunțat caracter național românesc!

Acțiunea contra convocărilor întrunirilor electorale. Se vede, că ministrul Perczel a alarmat și a pus în mișcare cu ordinațiunea lui rezervată dela finele lui Noemvre anul curent autoritățile din întreg „fundul regi”. Etă ce cetim în „Tribuna” de aji:

„Domni Ión de Freda adv., Zaharia Boiu, asesor consistorial, Onoriu Tilea, inginer, Dr. Octavian Russu, advocat, Dr. Amos Frâncu, advocat și Dr. Nicol. Vecerdeu, advocat, toți locuitori în Sibiu, sunt citați pe mâne, 16 Decemvre nou, la poliția locală, unde vor fi trași la răspundere pentru convocarea conferenței electorale cercuale pe 23 Octomvre nou aici în Sibiu, în scopul de a alege delegații pe sêma conferenței generale. Tragerea la răspundere a anumiților domni se face pe basa ordinului fostului ministru de interne Hieronymi, cu care partidul nostru se declară de disolvat. Notăm, că conferența din întrebare nu s'a ținut, fiind-că a fost oprită, tot din partea poliției locale.”

Tot „Tribuna” publică o corespondență dela Sas-Sebeș subscrisă de d-l Zevedeiu Mureșianu, care comunică, că în 10 Decemvre a fost ascultat la poliția din numitul oraș și tras la răspundere pentru conchiâmarea Conferenței alegătorilor distali români din cercul Sas-Sebeșului și pentru alegerea delegaților la Conferența generală din Sibiu și a unui comitet de cerc electoral. Cu tôte declarațiunile, ce le-a făcut, basându-se pe lege și cu tôte că a

accentuat, că adunarea, ce s'a ținut, a fost permisă, d-l Z. Mureșianu, totuși a fost pedepsit.

„M'a pedepsit”, dice d-sa, „cu pedepsă cea mai mică, cu 5 fl., pedepsă principală și 2 fl. pedepsă secundară, dîcînd, că noi singurii ca Români, conform ordinului lui Hieronymi, nu ne putem aduna, ci numai ca alții d. es. Șașii, cu adunări, la cari se chiamă toți alegătorii, fără deosebire de naționalitate și confesiuni. Bani i-am plătit numai decât, fiind-că, decât e ordin, ceea ce m'am convins, atunci de ce să mai recurez dela Ana la Caiafa, dela tată-s'o la mamă-s'a, căci vedem în tôte dizele ce rezultat au recursurile...”

P. S. Aurelian la Lascar Catargiu.

Nu puțină senzațiă a făcut în București și în tótă România șcirea, că ministrul-președinte Aurelian a vizitat pe șeful partidului conservator în scopul, de-a se înțelege asupra gravei cestiuni metropolitane și a sollicita concursul d-lui Catargiu pentru rezolvarea acestei cestiuni.

Demersul acesta a și avut rezultatul cel mai favorabil. Guvernul actual în înțelegere cu d-l L. Catargiu au hotărît modul soluțiunei gravei cestiuni, care frământă țera de atâta timp.

Etă cum aprețiează organul conservator „Timpul” acest eveniment:

„Evenimentul care domină politica noastră în acest moment este demersul făcut de partidul național-liberal prin primul ministru către șeful partidului conservator, bêtărânu în zile, der tînêrul la inimă Lascar Catargiu.

Neapêrat nu scim încă astăzi, cari au fost rezultatele acestui demers politic.

Nadăjdum, suntem siguri, că ele vor fi spre satisfacția tuturor, spre binele Bisericeii, spre mărirea patriei și spre strălucirea Corónei.

Ori-cari ar fi însă rezultatele practice ale acestui adevărat eveniment politic, însemnătatea lui este mai mare chiar decât rezultatele ce va produce.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

„Cartea neagră.”

Unde dai și unde crepă.
Prov. român.

Răspuns la „Cartea neagră” (A „fekete könyv”), scrisă de br. Stefan Kemény junior în 1849, și publicată de Hentler Josef în numerii 121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország” din Budapesta.

De Axentie Severu.

22)

(Urmare).

Autorul „Cărții negre”, descriind nimicirea ôstei lui Hatvani, dice, că la acea nimicire au luat parte 30,000 de Români. Noi scim, că numai bărbații în stare de-a purta arme din Vidra, Ponorel, Albac, Neagra, Scărișora, Cămpeni, Bucium, Abrudel (nu Abrud-sat), Cărpiniș, Sôhodol, Cernița și cu vre-o 1000 locuitori din Zarand, comandați de preotul Simion Groza, dela Rovina, au luat parte la acea bătăiă de 3—4 zile, în urma căreia Hatvani a luat fuga. Și decât vom computa la tótă comuna

câte 100 luptători, ceea ce e foarte mult, nu scótem, decât 2200, cu ai lui Balint fiă 3000 Români reu armați, contra a 3600 ai lui Hatvani. Ce să facem însă Maghiarilor „literați” și magnați? Ei numai pe sine se consideră de ômenii civilizați și de ostași bunți, și pre noi ne desprețuesc, nevrând a primi și recunósce doctrina lui Bem, care le spunea mereu: „Man muss den Feind nicht unterschätzen”.

Atâta a fost numărul luptătorilor la Cerbu, der aceștia nu era o adunătură de tot felul de leghione, cum a fost honvedimea, și nu se bătiau pentru 12—16 cr., ci pentru casele, familiile și averile lor primo loco, apoi și pentru jurământul, ce l'au depus Casei domnitore.

Dér ce să mai pierdem timp pentru a proba acestea, când autorul însu-și ne spune, că legionarii vienesi, cei cu cap de om mort pre chipiuri, se impuscau unii pe alții, ca să scape de lancea Românului, ca și când ei și toți ceilalți honvedți, gardiști și Secui nu ar fi avut baionete la puscă, mult mai potrivite pentru a străpunge pe cineva, decât lăncile fabricate de Țiganii și puscile cele de iepuri fără

baionete, despre cari colonelul maghiar Csutak ne spune, că nu erau de nici o trebă. Dér să nu mai pomenim de tôte acestea, ci să dîcem: „Când e să te bată Dumneșeu, nu te pôte scăpa nime.”

Autorul, séu cărpaciul „Cărții negre”, spunând, că la acea catastrofă au luat parte 30,000 Români contra a abia 1200 de Maghiari, și vrând a ne arăta lumii de barbari, crudeli și săngeroși, trece peste ea, cum trec scolarii cu buretele peste cifrele ce le-au greșit, séu cum ar trece cineva peste un pod, sub care s'a cutropit, inculpându-ne numai pre noi, fără să vrea a considera tôte împrejurările și antecedentele acelei catastrofe. Noi însă, cari suntem inculpați ca barbari, canibali și mâncători de carne ungurescă, nu putem trece așa ușor preste ea, ci datorii suntem pentru onórea și honestitatea neamului românesc, să le arêtam lor și la tótă lumea, că nu noi, ci ei pôrtă păcatul, ei sunt culpești de vârsarea acelu sânge nevinovat, care a curs șiróe, perind și nimicindu-se nu numai o brigadă întregă de ostași și o miă de cetățeni nesocotiți, cari fiind în-și-și complici, au plecat cu acea brigadă.

Au cădut mulți și din ai nôștri, pe cari noi nu i-am mai numărat. Ca să fi făcut însă numărul glotașilor lui Iancu, Balint și Popa Simeon dela Rovina 30,000 de luptători e peste tótă puțină. Eu cu ai mei nu luăi parte la acea catastrofă. Noi fusesem chiamați în acel timp în ajutorul fortăreței dela Alba-Iulia de colonelul August. Numărul ômenilor celor trei comandanți en chef Iancu-Balint și Groza, nu se pôte constata, căci nu erau conscriși, ci mergeau la luptă numai cari voiau și pe cari îi împingeau însuflețirea și zelul de-a se bate cu dragă inimă.

Atâta se șcice, că Zlăgnetii și cei de pe valea Ampoiului până la Șard nu luă parte, pentru-că, trecând eu în cetate, nu avea cine să-i conducă, êră pe Dobra, prefectul lor il omoriseră Secuii lui Hatvani la prima bătăiă. Asemenea nu luă parte Mocanii dela Ponor și Rimețiu, și din părțile Trăscăului, cari aveau a ține piept Secuilor de pe Arieș și „vitejilor” dela Turda. Prin urmare numărul luptătorilor români n'a putut fi mai mare, decât 3000—3200.

Să vedem acum, cât a fost de mare numărul Kossuthianilor: Colonelul Kos-

Omenii înguști la minte și uscați la inimă vor vedea câte în cele ce s'au petrecut, umilire din partea liberalilor, naivitate din partea conservatorilor.

Țera, în imensa ei majoritate, va vedea cu totul alt-ceva:

Ea va vedea o dovadă vină de maturitate politică, o pildă de înalt patriotism menită să înalțe și să mărească viața noastră politică.

Era din partea partidului liberal o operă de înțelepciune, că atunci când a vădit greșala comisă și s'a hotărât cu lealitate să o repare în total — bine înțeleasă într'atât încât se pot repara asemenea greșeli — se recurgă la partidul istoric, care văduse răul din primul oas și care atâtea luni de-a rândul spusese în gura mare, că voesc dreptate și nu pescuire în ape turburate.

Era firesc ca d-l P. S. Aurelian, a cărui carieră de șef de partid dată abia de câteva zile, să ceară sprijinul și sfatul bărbatului încercat, celui din urmă reprezentant al generației eroice, al acelei generații, care în mai multe rânduri a scutit să se unescă într'un singur gând de câte ori țera era într'o astfel de împrejurare încât avea nevoie de toți fiii săi.

A face un astfel de demers pe lângă un astfel de bărbat, nu este, nu poate fi o umilire.

Er partidului conservator, ale cărui tradiții sunt un lung șir de servicii desinteresate aduse patriei și Coronei, nu i-ar fi fost cu putință, fără a-și desminti frumosul său trecut, să tragă din aceste împrejurări un alt folos decât acela de a-și îndeplini datoria într'egă și fără de rezervă.

Sub titlul „Sfârșit cu bine“, „Epoca“ publică un articol semnat de d-l N. Filipescu, privitor la modul de deslegare a cestiunii metropolitane printr'o cooperare a ambelor partide istorice din țară. Acest articol se încheie cu cuvintele:

„In fine, un conflict nenorocit, care coborise tot ce un popor poate avea mai sfânt, a oăpătat o soluțiune demnă, care după atâtea rușini ne mai ridică puțin prestigiul în fața străinătății. Din profunzimile în care ne înfundasem, am scutit de-odată să ne ridicăm prin un act de înfrățire, care nu se mai întâmplase dela 1866 până azi și care e de bun augur pentru viitor“.

Fundațiunile catolice și guvernul

După un raport al diarului „Alkotmány“, s'au petrecut în ședința comisiei de adresă a camerei magnaților următoarele:

La alineatul privitor la autonomia catolică și la congrua, cardinalul Schlauch a amintit în disertația, ce a ținut-o de curând consiliarul ministerial Dárday în reuniunea juriștilor, care disertația cardinalul

o aduce în legătură cu planurile guvernului. Espunerile lui Dárday, dișe el, vor face o impresiune foarte stranie între catolici. Vorbitorul vede în aceste năsuințe o continuare a luptei bisericos-politice, care va fi cu atât mai înverșunată, cu cât în oas, când fundațiunile catolice ar fi puse sub controlul guvernului și al dietei, ar urma logic și după dreptate ca și fundațiunile gr. orientaliilor dela Carlovetz, precum și acele ale Românilor din Transilvania și ale protestanților ar trebui să fie supuse aceleiași tratări. Căci, decât s'ar face aici o excepțiune, s'ar mai viola în deosebi dreptul de patronat al Majestății Sale, deosebi legile ungurescoi rezervăz dreptul de control și de dispunere asupra fundațiunilor catolice exclusiv numai regilor ungari ca cei mai înalți patroni.

Ministrul-președinte Banffy declară în numele guvernului, că amintita disertația a lui Dárday este numai părere privată, care s'a ventilat deja cu opt ani înainte în reuniunea juriștilor; guvernul n'are nici în el și nici în mâneacă cu această disertația, precum în genere el nici nu intenționează de a prezenta un proiect de lege relativ la fundațiunile catolice sau alte fundațiuni bisericose, sau de a dispune cu privire la ele.

Cardinalul Schlauch a răspuns, că declararea ministrului îl liniștesce, dăr, dișe el, experiența dișnică arată, că iritațiunea produsă de luptele politice-bisericose încă nu s'au stămpărat. De aceea propune un amendament la adresa, în care să se exprime „speranța, că înțelepciunea Majestății Sale va afla modul, ca prin lecuirea relelor pe terenul religiunii să se asigure pacea religioasă în țară“.

Acest amendament se respinge de majoritate, er în urma acesta contele Ferdinand Zichy declară, că își rezervă libertatea de acțiune.

Răspunsul la Mesagiul român.

(Proiectul comisiei din Cameră.)

Sire!

Adunarea deputaților, intrând în a doua sesiune legislativă, reînnoșce Majestății Vostre omagiul iubirei și credinței Țerei către Suveran și Dinastia Sa.

Ea a ascultat, cu mare mulțumire, declarațiunea, că relațiunile noastre cu toate statele sunt din cele mai bune.

Națiunea e mândră și fericită de progresu-i neîntrerupt printre statele Europei și constată cu vine grațitudine toate foloșele, pe care le datoreșce Regelui și Ilustrei Sale Dinastii. Cordialitatea arătată principelui moștenitor și prea grațioșei sale soții de către MM. LL. Impăratul și Impărătesa Rusiei, a învederat din nou acest adevăr, întărind relațiunile noastre de prietenie, atât de prețioșe, cu marele Imperiu vecin.

Faptul atât de însemnat al vizitei Majestății Sale Impăratului Austriei și Rege al Ungariei a fost o nouă și strălucită dovadă despre situațiunea, la care a ajuns statul nostru sub înțeleptă conducere a Majestății Vostre. Căldura, cu care s'a sărbătorit acest eveniment arată cum întreg poporul român își dă seamă și se preocupă

de izbândile dobândite în lupta-i de reorganizare și cum șoie să prețuiască amioșia puternicului Monaroh.

Representațiunea națională a văcut cu deosebită satisfacțiune raporturile excelente întreținute cu vecinii din Orient: Visita M. S. Regelui Serbiei și restabilirea relațiunilor Regatului Greciei sunt semne îmbucurătoare ale unei prietenii de atâtea folos, în opera noastră de pace și civilizare.

Sire!

Urmasii credincioși ai principiilor și ai tradițiunilor politice, cari au format Statul român modern, vom da sprijin hotărât guvernului Majestății Vostre întru satisfacerea necesităților și realizarea aspirațiunilor Țerei.

Insuflețit de asemenea simțăminte, vom răspunde totdeuna solicițiunii ce Majestatea Vostre arată armatei, căreia îi purtăm recunoșcătoare iubire pentru gloria dilelor de ieri, neadormită grijă pentru siguranța dilelor de mâne.

Nestrămutați în convingerea, că de buna stare morală și materială a sătenilor depinde însuși viitorul Regatului, vom pune pentru ameliorarea ei totă inima și tot oușetul nostru. În rëndul măsurilor luate pentru atingerea acestui țel, vom grăbi înființarea „Casei rurale“, de mult încă dorită.

Vedem de asemenea necesități reale într'o mai bună alcătuire a administrațiunii; în completarea reorganizării învățământului pentru a da o mai sănătoșă direcțiune educațiunii publice; în înmulțirea garanțiilor cerute la numirea magistraților și pentru asigurarea inamovibilității unui mare număr dintr'ensii. Ne vom îndeplini datoria, contribuind la satisfacerea acestor cerințe.

Guvernul Majestății Vostre poate fi sigur de tot concursul nostru pentru crearea a noi factori de progres economic, între cari portul Constanța — completare a unui întreg program — este chemat să aibă o importanță capitală. Modificarea legilor pentru mine și pentru căile ferate de interes local, puse în interes de ordine superioră, cum și îmbunătățirea legii drumurilor, vor da un nou avânt prosperității generale. În același scop vom studia perfecționarea serviciilor financiare ale Statului și o mai justă repartiție a taxelor de timbru și patente.

În realizarea tuturor acestor reforme vom conlucra cu neîntrecută rivnă, fără a perde din vedere, în întreaga noastră activitate, că în echilibrul cheltuelilor și veniturilor ordinare stă o condițiune esențială a bonului mers al lucrurilor. Rezultatele financiare date de buna gestiune a anului curent sunt de mare și îmbucurătoare importanță. Vom pune o deosebită luare aminte pentru statornicia lor continuare.

Sire!

Exemplul și cuvintele Majestății Vostre ne sunt îndemn puternic pentru a percurge calea trasă de interesele poporului român.

Espreșiune fidelă a simțămintelor națiunii, urăm din totă inima, pentru îndeplinirea destinului ei:

Să trăescă Majestatea Vostre!

Să trăescă M. S. Regina!

Să trăescă Augusta Familia Regală!

Raportor Ioan I. C. Brătianu.

SCIRILE DILEI.

— 4 (16) Decemvre

Impărțirea de haine la copiii săraci. Vineri în 6/18 l. c. la 3 ore p. m. se vor împărți haine la copiii săraci dela școalele primare din loc din partea comitetului parohial St. Nicolae și din partea Reuniunii femeilor române din loc. La această festivitate filantropică, la care va contribui și corul studenților dela școalele române sub conducerea d-lui prof. Timotei Popovici, este invitat onoratul public.

—o—

Emigrările la America pare că iau tot mai mari dimensiuni. O telegramă din Triest spune, că în 14 Dec. c. au trecut pe-acolo 850 emigranți din Ungaria la America. Aceeși telegramă spune, că anumiți agenți s'au obligat să ducă în America 15,000 emigranți din Ungaria și Austria.

—o—

Carte didactică aprobată. „Gramatica Română pentru învățământul secundar“ scrisă de Ioan Petranu, prof., este aprobată de Ministrul de culte și instrucțiune publică prin hărtia Nr. 66150/1896.

—o—

Abonente anuale de călătorii. Direcțiunea căilor ferate ale statului anunță, că pentru termenul dela 1 Ianuarie până la 31 Decemvre a anului viitor se pot abona bilete de călătorii pentru toate liniile căilor ferate ale statului (va să Țică afară de liniile vicinale locale) pe lângă următoarele prețuri: cl. I 550 fl., cl. II 350 fl., cl. III 200 fl. Mai este a se plăti pentru fiă-care bilet o taxă separată de câte 1 fl. Cu aceste bilete se va putea călători cu trenurile de persoane, nu însă și cu trenul de lux și expres, pentru cari călătorii vor avea să plătescă o taxă suplimentară. Abonamentele se pot face dela 23 Dec. începând la secretariatul căilor ferate de stat în Budapesta, alăturând la cerere și portretul.

—o—

Biserica Sf. Nicolae din Scheit: Poimâne, (Vineri în 6 Decemvre v.) fiind și soldații români la biserică, va predica capelanul militar de aici, părintele Nicolae Fizeșianu.

—o—

„Creațiunea“ de Haydn. Astăzi, Mercuri seara, se va produce a treia oră în sala otelului „Central“ marele oratoriu al compozitorului Haydn. Prețurile sunt aceleași. Începutul la 8 ore seara.

—o—

Producțiune teatrală. Vineri în 18 Decemvre n. c. o societate de diletanți va da în noua sală de concerte o producțiune teatrală în folosul Reuniunii femeilor evang. Piesa este: „Reînțorcerea lui Ioan Honterus în orașul său natal“, poeziă dramatică într'un act de Erwin Sachs. La cererea mai multora înainte de piesa această se va da comedia de H. Allmers: „Inimă și politică“. Prețul locurilor: balcon 1 fl. 20 cr. fotoliu 1 fl., parohet I 80 cr., parohet II

thian, Kahlman Csuták în opul său „Aradi fogságom alatt irt adatak“, e dat la 1868 de Hekenást Gustav în Pesta, ne arată la pag. 34, că el a venit dela Oradea-mare în 19 Februarie 1849 la Halmagiu cu 800 honvedți, 155 legionari nemți, 50 husari de ai lui Alexandru și Wilhelm, 400 gardiști de Salonta, 206 gardiști din Bihor, 164 gherila, 2 tunuri de câte un punct și unul de 2 puncti cu cele ce se țin de ele. Așa-dăr cu 1813 feciori.

Tot acest brav colonel ne arată în opul citat la pag. 42, că mai târziu — nu ne arată ziua — a primit ca întăriri dela Gaal 115 honvedți sub comanda lui Buretz (Român rățăcit), 575 feciori conduși de Alvany și Nodrovitzki, două tunuri de 3 puncti, cu caii și munițiunea lor. Așa-dăr avem 1813+790=2603 feciori și 5 tunuri, să mai adaugem la aceștia 1200 feciori, cu cari a venit la el în Brad Hatvani!) și avem o oște de 3800 combatanți.

!) „Nem sokára márczius 25-en érkezik egy levél, hogy valami Hatvani fele szabad csapat jel elszerelve rövid napok alatt parancsnokságom

Prin urmare numărul feciorilor cu cari a venit și s'a luptat Hatvani la Abrud a fost cu mult mai mare, decât cel ce mi-l arată Iancu în Raportul său, punându-l la 2800, și decât care ni-l arată Vasile Moldovan în „Memoriile“ sale punându-l la 3000. Decă noi credem lui Csuták, pretindem, că și adversarii să credă lui Iancu și Moldovan.

Vădând acum, că numerii ambelor oște au fost aproape egali și sciind, că ai noștri erau reu armați și că nu avea tunuri, nici munițiune de ajuns și anume preparată pentru umplături, fișcuri, ci trebuia să verse ierba sau praful de pușcă din corn, după această să îndese călți — căci hărtia nu aveau, apoi să pună plumbi sau tăieturi de plumbi și érași călți; prin urmare până puteau da ai noștri un foc, adversarii dau 5 și 6.

Să vedem, cum s'a putut, ca cu toate avantajile, ce le aveau ei și miseriile, cu

ala rendeltetvén fohadi szálásomra befogvonalni. A csapat állandó század gyalog és egy század jól felszerelt lovaságból. Összesen 1200 foból“.

carî ne luptăm noi, totuși nu numai nu i-am învins, ci i-am sfărîmat și nimicuit cu totul. Ca să pricepem și să ne convingem deplin de această, vom lăsa să ne vorbescă tot acest ostaș demn de tot respectul, care arată la pag. 61 a opului citat mai sus, că Brigada (Dandár) lui era compusă din două de 3 părți Români!) și cum-că când umbra el pe la Dobrișin, ca să mijlocescă împăcarea și agrafiarea Românilor a venit Hatvani cu 1200 și s'a pus în capul Brigadei, ce stase până atunci sub comanda sa, și cu aceea trecu la 21 Aprile la Abrud?).

Din acestea va pricepe totă lumea, afară de șoviniști, cum se putu întâmpla, ca acea brigadă provădută cu toate necesariile, câte se recer la purtarea de războiu, fu bătută, zdrobită și nimicuită în

!) „Nem lehet egy rab fölöt sem eleget örködni, hogy életeröl jelt ne adhassan, annál kevésbé tehettem én azt, mivel seregem két harmada oláh fiukból állat, kik azonban kotelesgeiknek mindén idoben pontosan meg felelték“.

2) „Mielot Brádót elhagytam, ki adtam Brádón Aprilis 21-én kelt napi parancsomat a seregemnek;... senki sem tudta hová menyek, csak

două rënduri de nisce glotași amărțiți, armați trei din deșe părți cu pușci de vânat iepuri și vulpi, și 7 părți armați cu lănci, cu furci de fier și cu pari de lemn, cum am avut eu 400 de inși.

Se înșelă rău cei dela „Magyarország“ și toți cei ce cred, că cu o armată poliglota vor pute elupta vre-odată independența Ungariei; se înșelă toți cei ce cred, că nu trupa, nu ostașii gregari căștigă și eluptă victoria.

Da, sciu și eu, că oficerii și conducătorii cei geniali, cuminte, bravi și rezoluți contribuie mult, foarte mult la eluptarea victoriei; dăr de nu vor ști, de nu vor pute încurajia cu exemplul și entuziasma pe feciorii, pe ostașii ce-i conduc și comandă, nu vor învinge nici-odată, pentru-că

Hatvani, neki nyiltán megmondottam... hogy vissza tértemig egy lépés se tegyen elore, de hátra sem... Ő vagy az gondolta.. vagy pedig arra számított, hogy ott majd az aranybányák torkában üres pénzárta tele fog hánytatni. Tudja Isten mi fele aranyokat, de lehet az is, hogy ő is irigyelte a fényes dicsőséget, melyet parányi seregem az ő kizárásával a történet lapjain nyerhetet volna“.

10 cr., parter 40 cr., I rang 50 cr., galeria 60 cr. Bilete se pot c peta la libr ria Hiemesch  i s ra la cass . Inceputul la 7¹/₂ ore s ra.

Metropolit Macedo-Rom n.

Sub titlul de mai sus „Liga Rom n ” public  un articol, ce i-se trimite dela un amic,  i in care acesta in fa a feluritelor versiuni, se s'au r sp ndit, se incerc  a eluda pu in ac st  cestiune de mare important  pentru Rom ni.

Dup -ce spune, c  ideia unui Metropolit nu e nou , c  de mult timp Rom nii macedonenii au cerut-o, continu  a a :

...in 1890 o cerere monstr  c tr  Sultan iscolit  de mai multe mii de Macedonenii, cristalisa dorin a Rom nilor; pentru inm narea acestei peti iunii, se alege o comisiune de 6 persoane compus  din: Preotul Haralambie Balamace, Pr. Popa N. Cornatescu, Dr. Popa T nase Zisu, profesorul Gogeaman,  i comerciantii Hagi Goga  i Sece Hagi av nd ca secretarii: pe profesorul G. Atanasescu.

Delega iunea ac sta prezent nd peti ia la 1891  i ne put nd ob ine vre-un rezultat satisf c tor, s'a disolvat deoam-dat  r m n nd ca continu tor  i lupt tor in ac st  direc ie numai p rintele Balamace, Dr. Popa T nase  i secretarul Atanasescu.

Neap rat, c  ace tia chiar dec  reinoau cererea, totu i nu se putea ajunge la un rezultat a a de imbucur tor, ca cel de aci. De aci se vede, c  principala cauz  a acestui fapt trebuiesc c utat  in afar  de insisten ele Rom nilor macedonenii.

Care e in s  acea cauz ?

P rerea multor Macedonenii e, c  Sultanul a cedat dorin elor dup  ce s'a convins de loialitatea, iubirea  i devotamentul Rom nilor, de i con ine o aparen a de veracitate, totu i analiz nd situa ia politic  din Turcia, bas ndu-ne pe precedente apr pe identice putem deduce, c  ea e fals .

Intr'adev r, la 1859 c nd cu in fiin area Exarhatului bulgar autoritatea suprem  otoman  s'a lovit a a de puternic de rezisten a Patriarhului ecumenic, inc t numai cu sprijinul pe fa a al ambasadorului rus Ignatiev a putut reu i.

De-asemena in 1891 c nd s'a acordat trei berate (decrete) de episcopi bulgari. P rta avea in spatele ei pe *Intreita Alian *, care cerea acest lucru.

 i acum c nd Sultanul intr  intr'un conflict cu Patriarhul, de i l prevede, ne d  se in telegem, c  insisten ele, ce au intervenit au fost cu mult mai mari  i de o for a in aritoare asupra afacerilor Imperiului Turcesc.

„Insisten ele aceste” — dice autorul articolului pe baza explica iei „unor persoane mai bine informate” — vin din partea Austriei, care

„are o net g duit  influin a asupra Sultanului” „Austria caut  a g si un puternic element de opunere contra intinderii slavismului spre Constantinopol  i acest element nu p te fi dec t Rom nii, cari pot fi capabili la un moment dat cu ajutorul Europei catolice s  opun  o stavil  tendin elor cutropitoare slave”. Articolul se inchei  astfel:

Et  imprejur rile, cari fac a se b nuii, c  Austria a fost dirigitorea acestui act.

Or  cum ar fi in s , or  de unde ar veni, cea ce e principal  i sigur e, c  Rom nii din Macedonia vor c stiga mult.

P n  aci ei nu erau recunoscu i, ca individualitate na ional .

De i mul i Rom ni au ocupat  i ocup  func iuni insemnate in Imperiul Otoman ca *Sava Pa a*, *Constantin Pa a* etc., de i in urma unui firman al Sultanului *Aziz*, t te popula iunile din Turcia erau admise in func iunile Statului, totu i Rom nii nu se puteau bucura de aceste avantaje, dec t in calitate de Greci; individualitatea lor na ional  era intrupat  in cea grecos .

Cu in fiin area Metropoliei in s   i cu acordarea burselor celor 6 tineri, li-se d  Rom nilor acest mare drept, li-se recunosc  na ionalitatea lor independent  de-a Grecilor.

Acest fapt e cu at t mai imbucur tor, cu c t el va ajuta f rte mult la dezvoltarea sentimentului na ional de-acolo  i la salvarea at tor Rom ni (Grecomanii) crescu i p n  acum in spiritul domina iunii grecos .

Intru c t priveste persoana Mitropolitului *Antim*, lucrul nu este de a a mare important  cum voesc a-l prezenta unii. *Metropolitul Antim*, de i Albanez, de i a slujit p n  acum in grecos , de i a caterisit la *Cruzova* cu lum n ri de sm la pe preotul Cornatescu, fiind-c  a c ntat rom nesce in biserica, totu i putem b nuii  i prevedea c - i va da s m  de importantul rang, la care e urcat,  i vom avea posibilitatea de a-l vedea filo-Rom n desevir it, precum am v du  pe grecul Metropolit Metodiu din Sofia filo-Bulgar, precum vedem pe *Rom nul Grigorie*, Preedintele Sinodului bulgar  i Metropolit in Rusoie, filo-Bulgar desevir it.

Or  cum va deveni in s  in viitor, pasul prim  i de ordin capital e f cut. Institu ia noi o primim; ea ne umple de bucurie, c t e *garan ia cea mai solid  a existen ei in viitor a na ionalit ii rom ne in Balcani*.

Din partea numita f ie crede, c  meritul pentru ac st  isb nd  a Rom nilor Macedonenii revine, dup  Sultan, in primul r nd regelui Carol  i b rba ilor de stat rom n.

Un preot slovac inaintea Curtii cu jurat .

Preotul slovac Josef *Martincel* a publicat un articol in f ia slovac  „*Crestean*”, ce este redactat  de deputa ii dietali G. Nameth  i N. Lepseny. In acest articol, intitulat: „*Vazeny pan*” se spuneau multe lucruri pip rate la adresa „na iunii”, a Jidanilor  i a mai multor func ionari, a a c  procuratura a aflat cu cale s  intenteze proces contra preotului slovac pentru „agita iune”, „calumni ”.

Et  c te-va pasaje din articolul incriminat:

„Din mo ile n stre mo tenite dela p rin i merseu pi c  c te pu in at t mi-nu tri, c t  i cei mai din urm  conduc tori de matricule. P m nturile poporului slovac le-a luat rassa recipiat  imigrat  la noi, Dumne eu scie de unde, prin usu-r ri, va s  d c  pe cale interzis  de lege, ceea ce este identic cu furtul,  r poporul nostru emigr z  in mase dincolo de Mare, la America, pentru a- i c uta p nea, de care l'a despoiat liberalismul  i c rciuma iudovesc . La ac sta se mai adaug , c  chiar  i aceea, ce ar mai put  s  ferioesc  s r citul nostru popor in ac st  grea situa iune a sa: sf nta n str  credin a in

„Christos  i lezile lui, ni-le r pesc  cu m n  ho esc , — ne despoie du manii n stri de cele mai sfinte lucruri ale n stre.

„Demoralisatorii n stri, dup  ce ni-au despoiat poporul cu desevir re de drepturile sale politice  i l'au l sat s  se pr p desc  materialicesc; dup -ce le-au aruncat t te acestea Jidanilor — acestor tineri nemilostivi  i uoig i ai cre tinit ii, ca  i in gura unor lupi fl m ndi: et  acum stric   i ucid in poporul slovac religiunea  i credin a in Dumne eu!”

In aceste cuvinte procurorul a aflat agita iunea la ur  in contra unei na ionalit i  i a unei confesiuni, prev du  in punct doi din  . 172 al cod. pen. D r in articol se mai dicea despre fostul vice-span al comitatului Zolyom, Csikkay K roly, c  acesta ar fi d s, c  to i preo ii trebuie sp ndura i; apoi 9 notari, cari sunt  i conduc tori de matricule in ceroul Breznobanya, erau numi i in articol: *bandi i politici*, cari acoperindu-se sub mantana patriotismului, suprim  dreptatea  i adev rul. Pentru aceste expresiuni i s'a intentat preotului slovac tot-odat   i proces pentru *calumni *.

Inaintea cur ii cu jurat i, *preedintele* intr b  pe acusat: pentru ce a scris tocm i in diarul „*Crestean*”, va s  d c  intr'o f ia ce apare in limba slovac ?

Acusatul: Pentru-c  ac st  f ia e c tit  de poporul meu.

Preedintele: Pentru ce ai atacat pe fostul span Csikkay  i pe cei 9 notari?

Acusatul: Pentru-c  m  persecut  numai din cauz  c  eu, de i preot catolic, am d ruit 100 fl.  colii luterane.

Preedintele:  i pentru ce ai d ruit ac st  sum  tocm i unui institut luteran?

Acusatul: Pentru-c  mai mult  garan ia v d in  cola curat evangelic , dec t in cea *ateist  catolic *.

Preedintele: P te numai pentru-c  in acea  col  (evangelic ) se propune in limba slovac ?

Acusatul: Da!

In fine urm  verdictul jurat ilor. La intrebarea, dec  e vinovat acusatul pentru *calumni *, to i 12 jurat ii au r spuns, c  *nu e vinovat*. Pentru *v temare de onore* asemenea l'au declarat prin majoritate de voturi nevinovat; tot a a pentru *delictul agita iunii in contra unei confesiuni* f  declarat nevinovat. Verdictul a fost condamnat exclusiv numai la intrebarea, dec  se cuprinde in articolul incriminat *agita iune contra unei na ionalit i*? La ac st  intrebare 8 dintre jurat i au r spuns cu *da*,  r 4 cu *nu*. Pentru ac sta *Martincel* a fost os ndit la 3 zile inchisore de stat, 100 fl. amend   i publicarea sentin ei in respectivul diar slovac.

Cetitorul atent va observa, c t de sarcastic este acest proces din mai multe puncte de vedere.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 15 Dec. In  edin a de  r  a comisiunii financiare a camerei, a fost interelat guvernul, dec  are de g nd s  prezente camerei actuale un proiect, care *prin unificarea censului s  tind  la estinderea dreptului electoral*? Ministrul-pre edinte Banffy a declarat, c  guvernul recunosc  necesitatea de-a modifica in mai mult privin e legea electoral , d r nu p te face o declara iune obligat re in ceea ce priveste *timpul* c nd  i *principiile* dup  cari are s  fac  camerei proiect in privin a ac sta. Ministrul-pre edinte crede, c  de-odat  cu revisuirea legii electorale se va put  rezolva  i cestiunea, dec  jurisdic iunea asupra alegerilor din urm  atacate prin protest o va ave Curia, or  nu.

Budapesta, 18 Dec. In urma unei hot riri a congresului regnicolar al tinerimei academice maghiare, ce s'a  inut vara ac sta la Kecskemet, clubul universitarilor ungu i din Budapesta a adresat un *apel c tr  studen ii nemaghiari dela  colile superior  din patri *, invit ndu-i s  intre  i in „*Alian a regnicolar  maghiar  a studen-*

 ilor” („*Orsz gos Magyar Di k szövets g*”) In acest caraghios apel, adresat „*inubi ilor fra i*”, se dice intre altele: „Noi v  intindem m na de prieten, frunte senin   i inim  deschis ,  i credem, c  voi  i pe l ng  accentuarea conserv rei caracterului vostru de rassa, nu ve i respinge ac st  drept  fr tesc . S  p sim cu to ii pe aceea i cale. Ar ta i, c  *una sunte i cu noi in cugete  i sim iri*!”

Bucuresc , 15 Decemvre. In Camera deputatul *Politimos* intr b  pe ministrul cultelor, dec  este adev rat, c  dificult tile create in cestiunea Metropolitului au fost aplanate prin remiterea demisiunii Metropolitului, de c tr  d-l Lascar Catargiu, in m nile d-lui Aurelian, s u in m nile M. S. Regelui. D-sa cere  edinc  secret , pentru ca guvernul s  se explice in ac st  privin a. Face ac st  intrebare „pentru c  nu voesc  ca partidul liberal s  fi  inmorm ntat politicesc”. D-l *Murzescu* reclam  cele 3 zile reglementare pentru a r spunde.

D-l *Scor escu* adres z  o interpelare guvernului in privin a trat rilor cu d-l Lascar Catargiu in cestiunea Metropolitului Ghenadie, precum  i asupra solu iunii ce crede guvernul a da acestei cestiuni. D-l P. S. *Aurelian*, pre edintele consiliului, cere trei zile pentru a put  r spunde la ac st  interpelare. Apoi d-l N. Fleva adres z  guvernului interpelarea anun at . (A se ved  in „*Gaz. Trans.*” Nr. 266 dela 3 (15) Dec.)

Interpel rile d-lor N. Fleva, *Politimos*  i *Scor escu* vor fi puse Vineri la ordinea zilei.

Bucuresc , 15 Decemvre. „*Epoca*” scrie, c  Metropolitul Genadie, indat  ce a au it, c  noul minister e hot rit a cere Sinodului revisuirea  i a-i da dreptate, a trimis o demisie necondi ionat  d-lui Lascar Catargiu. Dup  c te a aflat ea, Metropolitul a inso it ac st  demisie cu o scrisore c tr  d-l Catargiu spre a ruga pe  eful partidului conservator de a-i fi arbitru in aceste imprejur ri  i de a usa de ac st  dimisie cum  i c nd va crede mai bine.

Ac st  dimisie se afl  la d-l Catargiu, care, cum crede „*Epoca*”, are inten iunea s  o inainteze, conform dorin ei Mitropolitului Primat, c nd sentin a Sinodului va fi fost anulat .

DIVERSE.

Am nunte despre Zola. O f ia englez  public  urm toarele am nunte cu privire la calit tile spirituale  i corporale, ale renumitului scriitor frances Zola. Ca copil mic, Zola a fost de o dezvoltare normal  numai litera „s” nu o putea pronun a: (pe „s” il pronun a cu „z”). Este de insemnat, c  Zola p n  a fost mai t n r era slab ca un schelet,  r mai t rziu a a s'a ingr  at inc t trebu  s   in  diet , ca s  nu se mai ingr  . Ac st  diet  era: Dimin ta pe la 9 ore, c nd se scula, m nca o buc ci  de p ne uscat , d r nu bea nimic. Pe la o or  dejuna de asemenea f rte simplu, nu bea nimic  i, ca s  nu d rm , f cea o preumblare. La 5 ore bea un ceaiu  i in fine, la 6  i 1/2 ore s ra pr n ea ceva f rte pu in, d r benturile  i de ast -dat  lipseau de pe masa lui. Numai c nd  i c nd bea c te-un pahar de  ampani  s u vin alb. Inainte de me ul nop ii lua un ceaiu; la fumat, de asemenea ar nun at. Construc ia trupesc  a lui Zola inc  prezent  ceva deosebit. Capul, in propor ia cu corpul, e f rte mare, picioarul st ng e mai lung, dec  cel drept. Zola este f rte s n tos, d r pentru aceea totu i e de p rere c  se afl  la marginea morm ntului. Se teme, c  nu- i va putea implini lucrul zilei deja inceput. Se  col  adeseori din somn s  se conving , ca ore intr'adev r nu se

numai entuziasmul ne inalt  mai pe sus de t te sim irile, de t te cugetele,  i ne r pesc  s u impinge peste voia n str  in foc  i la m rte pentru cauza ce-o ap r m.

 i cum va produce acest entuziasm un oficer, care nu cuno ce limba feciorilor, s u de-o cuno ce nu o p te pronun a, nu o p te preda a a, ca s  misce, s  aprind , s  fac  efect? Alta era, c nd strigam eu  i noi — tribunii —: „*Dup  mine, copii, cu Dumne eu  i imp ratul inainte!*”  i alta a fost c nd striga Hatvani: „*Elore ki Istene van, a tolvai ol rnak!*” „*Valahii*”, cari formau dou  din trei p r i a armatei lui, au ind acestea, in loc de a-se in sufle i, li-se r nea inima de m rte  i mai bucurosi aruncau armele, dec t s  se folosesc  de ele in potriua fra ilor lor!

Multe casuri petrecute p n  acum  i conservate in istori  a i put  aduce pentru probarea  i ilustrarea asertelor mele, m  voi  m rgini in s  numai la dou  din cele mai prospete.

(Va urma.)

afă pe catafalco? In intunecul il torturază nervositatea? I-se pare de multe-ori, că vede înaintea sa o lumină magică — și de multe ori crede, că ar simți pulsațiunea inimii la braț, altă dată la picior.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Decembrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.25
Renta de corone ung. 4%	99.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	122.60
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	120.10
Bonuri rurale ungare 4%	97.30
Bonuri rurale croate-slavone.	97.30
Imprum. ung. cu premii.	151.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	137.—
Renta de hârtie austr.	101.30
Renta de argint austr.	101.30
Renta de aur austr.	122.75
Losuri din 1860.	143.75

Nr. 18628—1896.

PUBLICAȚIE

In urma mandatului D-lui sub-comite Dr. Frideric Jekel se escrie în legătură cu concursul din 16 Noiembrie a. c. Nr. 17133—96 referitor la ocuparea postului de asessor la sedria orfanală orășenească, — concurs asupra ocupării postului de senator magistratul devenit vacant la acest magistrat respective, asupra altor posturi orășenești devenind prin ocuparea suscitaturii post, vacante.

Leafa pentru postul de senator devenit vacant este: 1500 fl. și 200 fl. bani de locuință anualmint, mai departe quinquenaliile statorite în statut.

Postul acesta se ocupă în sensul §-lui 84 al art. de lege XXII din 1886 pe 6 ani respective, până la noua restaurațiune a funcționarilor orășenești. Celelalte posturi orășenești subalterne devenind vacante se ocupă pe viață.

Petițiunile instruite în sensul prescriptelor au de a se așterne cel mult până în 23 Decembrie a. c. după prânz la 1 oră acestui magistrat.

Brașov, 9 Decembrie 1896.

189.2—2 **Magistratul orășeneșc.**

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

- Dela Pesta la Brașov:**
Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineața.
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.
- Dela București la Brașov:**
Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute seara.
Trenul accel.: 10 ore 19 minute seara.
- Dela Zărnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)**
Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 oră 29 min. după am.
Trenul mixt: — ore — min. seara.
- Dela Ch-Oșorhei la Brașov.**
Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dim.
Trenul de persoane: 1 oră 46 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. seara.
- Dela Sinaia la Brașov*)**
Trenul de persoane — ore — m. dim.

*) Acest tren circulază numai Joia Dumineca și la sărbători.

Nr. 896—1896.

PUBLICAȚIUNE.

Pentru arendarea pe 3 ani a locurilor de pășune de munte în Ruja, Christianul mare și mic și Postovarul se va ținea în 27 Decembrie a. c. înainte de prânz la 10 ore o licitațiune publică în biroul oficiului orășeneșc forestierial.

Prețul de strigare 550 fl. pro an, vadiu 60 fl.

Otertele scripturistice, provădute cu timbru și vadiu se pot ascerne până la începutul licitațiunei verbale, după licitațiune se vor deschiide ofertele.

Condițiunile de oferte și acele contractuale se pot vedea până în 23 a. l. c. înainte de prânz dela 7—12 ore în biroul oficiului orășeneșc forestierial.

Brașov, în 14 Decembrie 1896.

Oficiul orășeneșc forestierial.

1141 1—2

Fabricatele mele

sunt renumite ca bune și ieftine!



Remontoir-nikel fl. 3.50;
Remontoir-argint ⁸⁰⁰/₁₀₀₀ fl. 6;
Remontoir-anker Spiral-Bre-anet 15 petri fl. 10, cu 16 petri sistem Glashutte, 1 chaton fl. 12. Deșteptător (wekker) mers de anker strălucitor prima calitate fl. 1.70. Regulator cu mers de o di fl. 5.75. Regulator cu mers de 10 zile fl. 8.50. Insemnarea prețurilor cu ilustrații despre ciasornice, lanțuri, regulatori, aurarii și argintării se trimit gratis și franco. — Ce nu convine se schimbă seu se dă prețul înderet.

Eug. Karecker Uhrenfabrik,
94. Bregenz am Bodensee.

Garanție de doi ani.

111,6—12.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrisei administratiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admicistr. „Gazeta Trans.“

Pentru cadouri de Crăciun

recomandăm p. t. public fabricatele noastre de lână curată cu prețuri moderate ale fabriciei. — Afară de acestea se află mai multe resturi și Cupone de espozitie, care se vënd cu prețuri tare scădute (10—50%).

Wilhelm Scherg C-ie
1130,3—3 fabrică de postav.

1130,3—3

Cursul pietei Brașov.

Din 16 Decembrie 1896.

Baonote rom. Camp.	9.48	Vënd.	9.51
Argint român. Camp.	9.44	Vënd.	9.47
Napoleon-d'ori Camp.	9.51	Vënd.	9.57
Galbeni Camp.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble rasesci Camp.	126.—	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	—	Vënd.	—
Lire turoescoi Camp.	—	Vënd.	—
Scris. fono. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

VILLA KERTSCH.

Subscrisul am onorea a face cunoscut on. public, că am luat ca **antreprenor și deschis**

RESTAURAȚIA

în sus numita villă.

Am arangiat localul din nou astfel, că pôte fi cercetat și de familii.

La vëndare vine pe lângă Czellbräu paharu à 7 cr. și bere de Steinbruch cu butelia. Vinuri curate și escelente de Transilvania. Bucătărie foarte bună. Prețuri moderate. Serviciu prompt și cu atențiune.

Rugându-mă pentru vizitare cât mai numérosă sunt cu tot respectul

FR. SCHMIDT.

Numai puține zile.

Tragerea deja la 28 Decembrie 1896

Loteriei de binefacere ung.

Câștigul principal 60,000 fl.

Câștiguri totale 160,000 fl.

Losuri à 2 fl. se capătă la Direcția loteriei Budapesta (Pest, Hauptzollamt, Halbstock), la tôte oficiile de loterie, sare și contribuție, la officii postale, la Mercur Viena, la organele de vëndare a losurilor în cele mai multe orașe și localități principale.

Budapesta, 4 Decembrie 1896.

Direcția loteriei reg. ung.

2—2

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unu an.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unu an.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă a scie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în librăria Nicolae Ciureu.